

《穿越圣经》

马太福音（34）主耶稣论述到大灾难的日子、 苦难过后，主将驾着天上的云降临（太 24:15-36）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面了。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们研读与分享了马太福音 24:2-14 的内容，让我们重温一下。

马太福音 24:2-14 讲述门徒将殿宇外观的宏伟华美指给耶稣看后，引发耶稣关于末世的讲论。

首先，耶稣预言耶路撒冷圣城将被毁灭，连一块石头都不会被留在原地。根据历史的记载，在主后七十年，这座圣城确实被罗马提多摧毁，应验了耶稣的这个预言。

接着在橄榄山上，门徒一连问了耶稣三个问题：耶路撒冷圣城被毁，连一块石头都不留下，这事什么时候会发生呢？主再次降临有什么先兆呢？末世来临又有什么先兆？耶稣一一解答了门徒的这几个问题，这段经文因为发生在橄榄山上，因此被称为“橄榄山上的讲论”。

末世是指末后的日子，即主耶稣再来的那个世代。耶稣提醒门徒，要警醒，免得被世界所迷惑，因为将来会有许多假先知，伪装成属灵全能的假师傅来引诱信徒。信徒避免被迷惑的惟一方法，就是专注于基督和神的话语上。

耶稣指出，信徒会遇到越来越大的逼迫，会受到万民的恨恶。从教会历史发展来看，这样的逼迫从古到今，从来没有停止过，而且将来末世来临时还会更严重。

为什么信徒会遭遇这么多苦难呢？耶稣指出，因为不法的事增多，许多人的爱心渐渐冷淡了。罪恶使信徒关注的焦点从神的身上转移到个人身上，以至于对神和对人的爱心趋于冷漠。因此，耶稣提醒门徒，“惟有忍耐到底的，必然得救。”

耶稣向门徒宣告：“这天国的福音要传遍天下，对万民作见证，然后末期才来到。”耶稣给所有信徒传达了一个旨意，就是在末世来临前，要尽快将福音传遍全世界，让更多的人有机会领受福音的恩典，这是每一个信徒应尽的义务和使命。

接下来，我们继续查考马太福音 24 章剩下的内容。

主耶稣警告世人，主再来就是大审判的时候。在主再来之前，我们的责任是传扬悔改的信息，就像施洗约翰所传的“天国近了，你们应当悔改！”在主再来之前，先有一个大灾难时期，那么大灾难会在什么时候来到呢？请看主耶稣告诉我们关于大灾难发生之前的预兆。

马太福音 24:15 记载耶稣说：“你们看见先知但以理所说的‘那行毁坏可憎的’站在圣地（读这经的人须要会意）。”

这“毁坏可憎的”是谁呢？但以理提到了安提阿古·伊彼凡尼，他是叙利亚王，他攻破了耶路撒冷。在但以理书 11:31 记载说：“他必兴兵，这兵必亵渎圣地，就是保障，除掉常献的燔祭，设立那行毁坏可憎的。”历史上记载安提阿古·伊彼凡尼，是在公元前 170 年攻破耶

路撒冷，在那次的屠城事件中，超过十万的犹太人被杀。安提阿古·伊彼凡尼把圣殿里日常的献祭拿走，把猪的血和肉放在祭坛上，并且把希腊偶像朱比特放在圣所让人膜拜。我们的主所指的应该是第二次的大灾难，就是但以理书 12 章提到的。而且我相信到时会有一个敌基督的偶像，被放在圣殿中。在大灾难之前，圣殿会被重建，以色列国也会回到巴勒斯坦地区。很明显，我们的主所指的是圣殿而不是教会，因为教会里没有圣所。可是我们还不能完全确定这就是主耶稣所说的毁坏可憎之事，这只是我们的猜测而已。

我并没有特别去寻找毁坏可憎之物；如果我真的在街上碰到，我也分辨不出来。但是人在末日的时候都会去找，因为这是他们处于大灾难中的迹象。我们不该去找敌基督和毁坏可憎之物，而是要去追寻提多书 2:13 所说的：“等候所盼望的福，并等候至大的神和我们救主耶稣基督的荣耀显现。”主耶稣说：“读这经的人须要会意”，这是指处在那时代的人都会明白。因为我们不在耶稣讲论的现场，所以他没有告诉我们太多的细节。

马太福音 24:16 记载耶稣说：“那时，在犹太的，应当逃到山上；”

“那时”，就是当那毁坏可憎之物出现的时候。你我应该不需要逃到犹太的山上。我们不需要做什么，住在犹太地区的人，才需要这么做。主耶稣说的这个预言是给住在犹太地区的人，不是给我们的。

马太福音 24:17 记载耶稣说：“在房上的，不要下来拿家里的东西；”

巴勒斯坦的屋顶，就像我们一般房子的前院。我再一次强调，这些话是主耶稣讲给住在巴勒斯坦的人听的，不是给你和我听的。这个警告不适用在我们身上，我们不需要花时间留在屋顶上。

马太福音 24:18 记载：“在田里的，也不要回去取衣裳。”

这里提到农业耕种的人，如果一个农夫把清早天冷的时候所穿的外套留在田边，当毁坏可憎之物出现的时候，他不要回去拿他的外套，应该赶快逃跑。

马太福音 24:19 记载耶稣说：“当那些日子，怀孕的和奶孩子的有祸了。”

这里提到主耶稣对身为母亲和小孩子的关怀；那是一段不该生养的时代。有人相信在大灾难开始的时候，会有极大的人口增长。但是这个世界已经负荷了过多的人口，可能这也是末日接近的证据。

马太福音 24:20 记载耶稣说：“你们应当祈求，叫你们逃走的时候，不遇见冬天或是安息日。”

这里说到犹太人所守的安息日，就是星期六。这表明主耶稣是对着犹太人说的这番话。我们星期六不去教会，礼拜天才去，因为我的主是礼拜天从死里复活的。

马太福音 24:21 记载耶稣说：“因为那时必有大灾难，从世界的起头直到如今，没有这样的灾难，后来也必没有。”

“因为那时必有大灾难”，启示录 7:14 所用的是“大患难”这个词，这在文法上是一个特别的字，表示灾难是独一的，在过去世界的历史，和将来都不会发生像这样的事。我们要留

意，主是以大灾难这件事来表示末日的来临。

“从世界的起头直到如今，没有这样的灾难，后来也必没有。”当大灾难发生的时候，人们会马上知道！我听到有些人说，在大灾难的时候，教会可以幸免于难，显然他们不太了解这个大灾难有多么恐怖。还有些人说我们现在就已经进入大灾难的时期了。我承认现在世风日下，但是现在和历史上的其他时代没什么两样。当大灾难发生的时候，那一定是历史上前所未有、后来也不会发生的情况。

马太福音 24:22 记载耶稣说：“若不减少那日子，凡有血气的总没有一个得救的；只是为选民，那日子必减少了。”

我们在启示录中读到，在大灾难的时候，有三分之一的人口会被毁灭。而在另一个处境是有四分之一的人会被毁灭。这是非常特别的。在启示录 6 章的红马是代表战争，黑马代表饥荒，灰马代表死亡，它们在这个时期都出现了，而地上的人口将会死去十分之一。有人认为这个说法似乎是太夸张了，甚至有许多很好的解经家也认为这只是夸张的说法。然而现在有许多国家都拥有先进的武器，可以轻易地摧毁地上的人类，所以这决不是夸张的描述。在这段经文里，还是有安慰的话，耶稣说：“只是为选民，那日子必减少了。”神不愿一人沉沦，他希望更多的人能悔罪得救，这也是在这个时期会缩短的原因。

现在我们来看看什么是主耶稣再来的预兆。马太福音 24:23-25 记载耶稣说：“那时，若有人对你们说：‘基督在这里’，或说：‘基督在那里’，你们不要信！因为假基督、假先知将要起来，显大神迹、大奇事，倘若能行，连选民也就迷惑了。看哪，我预先告诉你们了。”

不要忽略主耶稣在这里说的话。今天，当我们看到神迹奇事时，必须要带着怀疑的态度。因为下一个行大神迹的人将不是主耶稣，而是敌基督和假先知。“倘若能行，连选民也就迷惑了。”选民是谁呢？在圣经中有两种选民：以色列国的选民和教会的选民。我们现在应该用常识来判断主耶稣所说的是哪一种选民。

根据马太福音 28:19-20 的记载，我们可以明白马太所要强调的主题是救恩的普世性。使徒保罗在罗马书 1:16 也印证了这一点，救恩的对象是面向所有人，先是以色列人（也是犹太人），后是外邦人。因此，马太福音 24:24 里的“选民”应该指教会里的所有信徒。

马太福音 24:26-27 记载耶稣说：“若有人对你们说：‘看哪，基督在旷野里’，你们不要出去！或说：‘看哪，基督在内屋中’，你们不要信！闪电从东边发出，直照到西边。人子降临也要这样。”

当主耶稣再来的时候，不会再有施洗约翰为祂预告。当主再来的时候，全世界都会知道，而且会像闪电一样地明显。闪电是多么公开和明显的事。闪电一出来，大家立刻就知道了，而且还很恐怖呢。主耶稣第二次再来的时候就是这样。不再需要去宣布了。当主耶稣第二次再来到地上，要建立祂的国度的时候，大家都会知道祂来了。

马太福音 24:28 记载耶稣说：“尸首在哪里，鹰也必聚在那里。”

这句经文是整个橄榄山讲论中最难理解的。当主耶稣讲完祂将要像闪电般、荣耀地再来之后，主耶稣就说到吃尸首的鹰聚集在一起的事，似乎有点奇怪。但我相信这是与主再来时的审判有关。因为启示录 19:17-19 提到要那些鸟聚集在一起去吃大餐，约翰说：“我又看见一位天使站在日头中，向天空所飞的鸟大声喊着说：‘你们聚集来赴神的大筵席，可以吃君王

与将军的肉，壮士与马和骑马者的肉，并一切自主的为奴的，以及大小人民的肉。’我看见那兽和地上的君王，并他们的众军都聚集，要与骑白马的并他的军兵争战。”这些鸟吃尸首似乎表示神的审判，当主耶稣再临的时候，祂也会带来审判。

马太福音 24:29 记载耶稣说：“那些日子的灾难一过去，日头就变黑了，月亮也不放光，众星要从天上坠落，天势都要震动。”

请注意，这里说的“灾难一过去，日头就变黑了”，是“马上”的意思，这里所有的事情在主耶稣第二次再来的时候都会发生，而且是发生在一瞬间。

马太福音 24:30 记载耶稣说：“那时，人子的兆头要显在天上。地上的万族都要哀哭。他们要看见人子，有能力，有大荣耀，驾着天上的云降临。”

“人子来临的记号要在天上出现”，这是什么记号呢？你应该还记得在旧约圣经中，神将荣耀赐给以色列国，荣光的印记代表神的同在。没有任何国家或者任何民族有这样的荣耀，连教会也没有。神同在的荣耀降临在会幕和后来耶路撒冷的圣殿里。但是因为以色列人犯罪，神的荣耀离开了以色列国。虽然在约翰福音 1:14，约翰说：“我们也见过他的荣光”，因为几次主耶稣显出了祂的荣耀。其实在主耶稣第一次降世的时候，祂并没有显出荣耀的神性。然而，当祂第二次再来的时候，我相信神同在的荣耀将会徊旋在全世界。人们要看见人子充满着能力和荣耀驾着天上的云降临，主耶稣要回来建立祂的国度。

马太福音 24:31 记载耶稣说：“他要差遣使者，用号筒的大声，将他的选民，从四方，从天这边到天那边，都招聚了来。”

那些天使被称为他的使者，这证明耶稣基督是神，是天使的主。这些天使在审判那日是法庭上的官员，而现在他们是基督差遣来服役的灵，正如希伯来书 1:14 记载的那样：“天使岂不都是服役的灵、奉差遣为那将要承受救恩的人效力吗？”

“用号筒的大声”，这是为了警告沉睡的世人。哥林多前书 15:52 和帖撒罗尼迦前书 4:16 曾经谈到过这号筒的响声。出埃及记 19 章也说，耶和华在西奈山上颁布律法时，号角的声音是极其可怕的，但在末世审判那日，号角音将会更可怕。

神的选民分散在各地、各国，但当那招聚的伟大日子到来时，一个也不会少，全都会聚在一起。

主耶稣说完了主再来将要发生的预兆之后，又用了几个比喻来解释主再来和审判的事。

马太福音 24:32-33 记载耶稣说：“你们可以从无花果树学个比方：当树枝发嫩长叶的时候，你们就知道夏天近了。这样，你们看见这一切的事，也该知道人子近了，正在门口了。”

这个比喻只不过是要告诉我们，无花果树的树枝发嫩长叶，预示着夏天临近了。我们见到夏天要到了，不是立刻就会到，而是还有一段距离。在夏天到来之前，我们先期待三月的春风和四月的细雨，但我们确信夏天必定会到来。同样道理，我们也盼望着人子到来，我们会经历主耶稣所告诉我们的这些事（即战争、假基督的诱惑、各种逼迫等）。之后，那个完美的日子就会到来了。

马太福音 24:34 记载耶稣说：“我实在告诉你们，这世代还没有过去，这些事都要成就。”

“这世代”，希腊文的意思是指以色列民族，或者说这个预言是指着当时的世代。一个世代一般是以二十年来计算，很可能这个预言所指的事件会在二十年以后发生。这两者推论都是有可能的。当时在场听见耶稣这些教训的人，没有一个会在有生之年看见“这一切的事”发生。然而，这个词在希腊文可指“宗族”或“家族”，使这句话得到合理的解释，即尽管遭遇可怕的逼迫，犹太民族将会得以保存，直到主再来。人类无法将这个民族摧毁，无论是法老王或是希特勒都无法做到。在今天没有一个独裁者能够灭绝这个民族，因为神看顾他们。

马太福音 24:35 记载：“天地要废去，我的话却不能废去。”

主耶稣说：“你明白我所说的，就算天地都要废去，但是我的话是不会废去的。启示录 21:1 说：“我又看见一个新天新地；因为先前的天地已经过去了，海也不再有了。”主耶稣的话语不会改变，将要存到永远。

马太福音 24:36 记载耶稣说：“但那日子，那时辰，没有人知道，连天上的使者也不知道，子也不知道，惟独父知道。”

虽然知道这个日子已经近了，但是人们仍不知道确实的时间。在我们今天有许多人猜测基督再来的时间，我觉得在未来的日子有更多人想计算出主再来的准确时刻。但是仍然没有人能知道那日子和那时辰。耶稣在这节经文中明确告诉我们，惟有神知道那日的具体时间。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！